

创新安徽经济发展方式研究

尹合伶^{*1}

(安徽经济管理学院财会金融系, 安徽合肥230059)

【摘要】：转变经济发展方式需要实施创新驱动发展战略。文章从安徽转变经济发展方式的实际出发，探讨了安徽经济发展方式转变的现实基础、面临的问题及加快转变安徽经济发展方式所需要进行的理念创新、体制创新、制度创新、自主创新和服务创新，以期为安徽经济的快速发展提供有价值的分析，促进安徽经济健康稳定地发展。

【关键词】：经济发展方式；创新；安徽

【中图分类号】：F061. 5 **【文献标志码】**：A **【文章编号】**：1007-5097 (2013) 05-0019-05

党的十八大报告提出了“以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，是关系我国发展全局的战略抉择”的重要论断。“论断”中的转变并非简单的转变，它是关系我国整个社会经济变革的转变；这个转变标志着我国经济从“单纯追求数量”方式向“追求质量效益”方式的重大改变。从安徽经济发展的实际出发，转变安徽经济发展方式有着良好的现实基础、同时也面临着许多问题，需要进行各项创新，以促进安徽经济健康稳定地发展。

一、安徽加快转变经济发展方式的现实基础

改革开放以来，安徽和全国一样，经济建设得到了较快的发展，特别是“十一五”期间，安徽以经济结构调整为重点，积极推进经济发展方式的转变，实现了经济社会、城乡、区域、资源、环境的统筹协调发展。安徽综合实力跃上崭新平台，经济发展的稳定性、协调性和可持续性显著增强，投资支撑力明显提升，发展条件大幅改善^[1]。安徽经济建设呈现出全面加速的态势，并有多项指标跻身全国前列，为加快转变安徽经济发展方式奠定了良好的基础。

(一) 安徽经济持续健康发展，综合实力得到提升

近5年的统计资料显示（见表1），安徽生产总值由2007年的7360.9亿元增加到2012年的17212.1亿元，总量增加近1万亿元，占全国的比重由2.8%提高到3.3%。2009年，安徽提前一年进入生产总值“万亿俱乐部”。GDP五年平均增长13.2%，增幅高于全国平均水平3.9个百分点，居全国、中部位次由2007年的第21位、第5位跃升至2012年的第9位和第1位，经济总量快速扩大。人均生产总值由2007年1.2万元增加到2012年的28792元（约合4561美元）。财政收入由2007年的1034.7亿元快速增加到2012年

收稿日期：2013-02-14

基金项目：安徽省哲学社会科学规划项目“加快转变安徽经济发展方式的机制创新研究”（AHSK11-12D165）；安徽省省级特色专业建设项目（20102003）

***作者简介：**尹合伶（1963-），女，安徽合肥人，副教授，硕士研究生，研究方向：会计，审计。

的3026亿元，增长1.9倍，年均增长23.9%。可见，安徽经济持续健康较快发展，即将迈入加速崛起的新阶段。

表1 安徽省2007-2012年生产总值、人均生产总值及财政收入状况

年份	生产总值 (亿元)	增长比例 (未考虑物价 因素) (%)	人均生产 总值 (元)	增长比例 (%)	财政收入 (亿元)	增长比例 (%)
2007	7360.9		12039		1034.7	
2008	8851.7	20.3	14448	20.0	1326.0	28.2
2009	10062.8	13.7	16408	13.6	1551.3	17.0
2010	12359.3	22.8	20888	27.3	2063.8	33.0
2011	15300.6	23.8	25659	22.8	2633.0	27.6
2012	17212.1	12.5	28792	12.2	3026.0	14.9

资料来源：根据2013年安徽省统计局《近五年安徽经济社会发展成就显著》整理。下表未标明者同。

（二）安徽经济发展方式加快转变，结构调整成效显现

1. 农业生产能力明显提高

截止2012年，安徽粮食产量连续7年增产，粮食生产实现9年丰收，2012年总产量达3289.1万吨，比2007年增长13.4%，年均增长2.5%，总量占全国的5.6%，居全国第7位。油料、肉类等生产能力进一步增强，分别比2007年增长了14.3%、22.9%，产量均稳居全国前列（见表2）。

表2 安徽省2007-2012年主要农产品产量

年份	粮食 (万吨)	增长比例 (%)	油料 (万吨)	增长比例 (%)	肉类 (万吨)	增长比例 (%)
2007	2901.4		199.2		323.6	
2008	3023.3	4.2	228.0	14.5	343.9	6.3
2009	3069.9	1.5	240.3	5.4	362.6	5.4
2010	3080.5	0.35	227.6	-5.3	376.9	3.9
2011	3135.5	1.8	213.8	-6.1	375.5	-0.37
2012	3289.1	4.9	227.7	6.5	397.7	5.9

2. 工业主导作用增强，结构优势明显

2012年，规模以上工业企业达12970户，实现工业增加值7550.5亿元，比2007年增长2.2倍，年均增长21.1%，增速为改革开

放以来最快的时期之一，增幅居全国、中部位次由2007年的第7位、第2位跃升至2012年的第3位和第1位。全部工业对经济增长的贡献超过55%。冰箱、空调、彩电、洗衣机、水泥、汽车等优势产品产量稳居全国前列（见表3）。

表3 安徽省2007-2012年主要工业产品产量

年份	煤炭 (万吨)	发电量 (亿千瓦时)	成品钢材 (万吨)	汽车 (万辆)	彩电 (万部)	家用冰箱 (万台)
2007	9112.0	847.6	1769.6	65.9	361.1	901.4
2008	11913.0	1093.4	1906.6	61.6	229.7	1130.5
2009	12849.0	1320.2	2112.0	91.6	389.9	1565.8
2010	13030.0	1443.9	2446.4	124.5	395.3	2078.9
2011	14080.0	1632.8	2743.2	117.0	550.5	3114.0
2012	16297.8	1767.5	2765.4	108.5	610.5	2589.1

3. 三产协同发展，产业结构相对合理

2012年，安徽生产总值17212.1亿元，比上年增长12.1%，人均GDP达28792元。其中，第一产业生产总值2178.7亿元，第二产业生产总值9404亿元，第三产业生产总值5629.4亿元。从生产总值的构成来看，三个产业占当年生产总值的比例分别为12.66%、54.64%、32.7%，第二产业在安徽省经济总量中占主导地位。从经济增长速度来看，与2011年相比，按可比价格计算的安徽省生产总值指数，第一、二、三产业分别增长5.5%、14.4%、11%。

（三）安徽重视消费、投资、出口协调发展，发展动力增强

由表4可知，近5年来，安徽着力消费、投资、出口协调发展。安徽省固定资产投资由2007年的5093.7亿元增加到2012年的15055亿元，2012年比2011年增长23.9%，5年累计投资5.5万亿元以上，年均增长24.2%，基础设施明显改善。社会消费品零售总额由2007年的2451.9亿元增加到2012年的5685.6亿元，2012年比2011年增长16%，年均增长18.32%，增幅居全国、中部位次由第9位、第3位提高到第2位和第1位，消费市场繁荣活跃。对外经济较快发展，进出口总额由2007年的159.3亿元增加到2012年的393.3亿美元，创历史新高，增幅列全国第7位，2012年比2011年增长25.6%，5年年均增长19.8%。其中，出口由88.2亿美元增加到267.5亿美元，年均增长24.8%，增幅居全国、中部位次由第14位、第4位上升至第5位和第1位。一批颇具影响力的国外和省外大企业纷纷来皖投资兴业，到2012年末在皖落户的境外世界500强企业达63家，安徽经济发展动力明显增强。

表4 安徽省2007-2012年投资、消费、进出口状况

年份	固定资产		社会消费品零售		进出口		出口	
	投资额 (亿元)	增长比例 (%)	总额 (亿元)	增长比例 (%)	总额 (亿美元)	增长比例 (%)	总额 (亿美元)	增长比例 (%)
2007	5093.7		2451.9		159.3		88.2	
2008	6800	33.5	3045.2	24.2	204.4	28.3	113.5	28.7
2009	9263.2	36.2	3481.6	14.3	156.4	-23.5	88.9	-21.7
2010	11849.4	27.9	4151.5	19.2	242.8	55.2	124.1	39.6
2011	12147.8	2.5	4900.6	18.0	313.4	29.1	170.8	37.6
2012	15055.0	23.9	5685.6	16.0	393.3	25.5	267.5	56.6

（四）民生投入持续加大，居民收入较快增长

随着安徽经济的不断发展，可用财力明显增长，近5年，安徽用于民生工程的财政投入总规模超过1300亿元。如果说经济总量基本能反映一个地区的经济整体实力，那么人均收入则反映老百姓富裕程度。

表5 安徽省2007-2012年城乡居民人均收入

年份	城镇居民人均收入 (元)	增长比例 (%)	农民人均纯收入 (元)	增长比例 (%)
2007	11473.6		3556.3	
2008	12990.4	13.2	4202.5	18.2
2009	14085.7	8.4	4504.3	7.2
2010	15788.2	12.1	5285.2	17.3
2011	18606.1	17.8	6232.2	17.9
2012	21024.2	13.0	7160.5	14.9

由表5计算可知：安徽城镇居民人均可支配收入由2007年的11473.6元增加到2012年的21024.2元，年均增长12.9%，扣除价格因素，实际增长10.6%。农民人均纯收入由3556.3元增加到7160.5元，年均增长15%，扣除价格因素，实际增长12.2%。5年城乡居民收入年均增幅分别高于全国0.7个和1.2个百分点，增长速度较快。

二、安徽加快转变经济发展方式面临的问题

“十一五”以来，安徽经济虽然保持了快速健康发展的良好势头，整体经济高位运行。但是必须清醒地看到，安徽省经济整体实力不强，城镇化水平较低，城乡差别较大，民营经济发展相对滞后，资源环境约束加剧，经济发展水平与社会的需要不相适应，高投入、高消耗、高排放、不协调、难循环、低效益的粗放的经济发展方式依然存在^[2]。

（一）经济观念落后，缺乏大胆创新精神

安徽省境内能源资源丰富，煤、铁、铜、硫储藏量分别居全国第7位、第5位、第5位和第2位。安徽区位靠近中国最发达的长江三角洲经济区，可直接接受长三角经济区辐射，境内拥有两条天然的黄金水道（长江、淮河），地理环境具有独特的优势。但是安徽经济的发展与东部沿海地区相差甚远，老是在后位徘徊，个中原因很多，最重要的原因是人的观念落后，在市场经济体制下摸爬滚打了几十年的安徽人在观念上没有完全跟上国家经济发展的步伐，缺乏谋求发展的雄心和闯荡市场的勇气。一些地方领导以及一部分群众还存在着把地区经济的发展建立在“等、靠、要”上，过分依赖于国家的政策和大项目支持，寄希望于上级给资金、给项目、给政策；缺乏对非公经济的足够认识，导致政府忽视中小投资者的投资热情，发展非公经济的步子滞后。另一方面，在寻求发展道路、发展方式上，缺乏立足当地社会经济现实，走具有当地特色的发展道路；小富即安，创业意识不强。一些政府及有关部门在发展经济的问题上思路摇摆、决策失误，也是造成安徽经济发展相对滞后的原因^[3]。

（二）经济发展的基础薄弱

从表6可以看到，2012年安徽省生产总值为17212.1亿元，虽然增长率为12.1%，在8省中排名第一，但数量仅为江苏生产总值的1/3、不到浙江生产总值的1/2，与中部地区其他省份相比，只比第21位的山西和第19位的江西稍高，其排名在全国31个内

地省份中位于第14位。安徽省人均生产总值只有28792元，在全国排名第26位，在中部6个省份中居倒数第一，更比东部的江苏和浙江两省分别落后了22名和20名，数据显示安徽与江苏、浙江的生产总值和人均GDP差别很大。

表6 2012年省份之间生产总值与人均生产总值比较

区域	省份	生产总值 (亿元)	全国 排名	增长率 (%)	人均生产总值 (元)	全国 排名	增长率 (%)
周边	江苏	54058.22	2	10	68438.52	4	10.76
	浙江	34606.3	4	8.0	63346.7	6	7.74
中部	河南	29810.14	5	10.1	31753.45	23	10.6
	湖北	22250.16	9	11.3	38642.17	13	12.88
	湖南	22154.2	10	11.3	33589.41	20	12.36
	山西	12112.8	21	10.1	33709.62	19	9.4
	江西	12948.5	19	10.7	28848.51	25	11
	安徽	17212.1	14	12.1	28840.57	26	13.6
	全国	519322			38543.96		

资料来源：据国家统计局2013年1月18日发布的相关数据计算。

（三）经济外向度较低、工业化水平不高、城镇化进程相对滞后

安徽属内陆省份，其经济活动与国际经济联系的程度较少，对外开放程度及外向型经济发展水平较低。据表7统计资料显示：2012年安徽省进出口总额393.3亿美元在全国排第14位，比上年增长25.6%，创历史新高，增幅列全国第7位，但还远低于全国69.6%的水平，与周边江苏的3056.9亿美元和浙江的3122.3亿美元相比，更是有着巨大的差距。要想缩小差距，必将面临较大压力和遭遇更多挑战。

2012年安徽省工业增加值为7550.5亿元，在中部6省排第四，与中部排名第一的河南相差26847.5亿元，是江苏的1/3、浙江的1/5。这组数据充分体现安徽工业基础薄弱，难以为农村人口大规模城镇化提供支持，已成为第一产业、第三产业崛起的瓶颈。

城镇化作为一种文明社会的标志，作为经济发展的一种共生现象，受到全社会高度关注。经济学家认为，城镇化率每提高1个百分点可拉动GDP增长1.5个百分点，能为安徽新增50亿元的消费规模。截止到2012年，安徽的城镇化率为46.3%，在中部6省中排名第三，离全国51%的城镇化水平还有4.7%的差距，对吸纳农村人口、集聚产业、为现代化农业发展提供多方面服务和支持的作用难以得到有效的发挥。

表7 2012年省份之间进出口总额与工业化水平、城镇化水平比较

区域	省份	进出口总额 (亿美元)	全国排名	同期增长 (%)	工业增加值 (亿元)	城镇化 率 (%)
周边	江苏	3056.9	4	1.6	24213.4	55.2
	浙江	3122.3	5	0.9	35200	59.3
中部	河南	517.5	12	58.6	34398	42.2
	湖北	319.6	20	-4.2	9552	53.5
	湖南	219.4	21	15.8	10506.4	45.1
	山西	150.4	23	2.0	6652.1	51.0
	江西	334.1	19	6.2	4850	47.5
	安徽	393.3	14	25.6	7550.5	46.3

资料来源：同表6。

(四) 教育经费投入不足，人口素质较低，人力资本积累较少

安徽省人口众多，人力资源丰富，但人力资源只有通过教育的开发才能转化为人力资本，即受过教育和职业培训的高质量的人才是推动社会经济发展的主要资源和根本动力。从表8中可以看出，安徽省2011年的教育经费投入599.09亿元，在中部6省中排名第三，比排名第一的河南少312.03亿元，是江苏的45.6%、浙江的56.4%。生均教育经费5900元，是江苏的38.6%、浙江的27.7%，在中部6省中排名第三。教育经费投入不足，使得安徽每10万人口平均在校人数只有1961人，在中部6省排名最后，比排名第一的江西少1300人，比周边的江苏少803人，比浙江少1475人。在校学生中大专以上学生占9.76%，在中部6省排名第三。

表8 省份之间教育经费投入及受教育水平比较

省份	教育经费 投入(亿元)	每10万人口 平均在校人数 (人)	生均教育 经费(元)	各省6岁及以上人口受教育情况						
				在校总人数	初中中小学		高中、中专		大专及以上	
					人数(人)	比例(%)	人数(人)	比例(%)	人数(人)	比例(%)
江苏	1314.62	2764	15300	10080594	6207244	61.6	2213935	22.0	1659415	16.5
浙江	1062.56	3436	21300	7445136	4986637	67	1551017	20.8	907482	12.19
河南	911.12	3001	4400	20571720	15608740	75.9	3462838	16.8	1500142	7.3
湖北	586.91	2313	6500	9043058	5814148	64.3	1888612	20.9	1340298	14.8
湖南	649.76	2492	6540	9926913	7066497	71.18	1792564	18.06	1067852	10.76
山西	450.82	2296	7080	6370720	4415033	69.3	1361218	21.4	594469	9.33
江西	449.46	3261	5260	8549309	6349896	74.3	1370814	16.03	828599	9.69
安徽	599.09	1961	5900	10152758	6934604	68.3	2226887	21.9	991267	9.76

资料来源：根据2012年中国统计年鉴整理。

可见，安徽省人口受教育水平不容乐观，高等教育发展的落后，导致劳动力水平低下，企业缺乏系统的劳动力培训，导致工业水平落后、生产效率低下，大量低素质人口会造成就业压力大、劳动者收入低，使得安徽人力资源的优势变弱势，进而影响安徽经济的进一步发展。

三、加快转变安徽经济发展方式需要创新驱动

加快转变安徽经济发展方式需要创新驱动，依靠创新的推动，安徽在全国创造了“四个第一”：奇瑞成为全国企业自主创新第一面旗帜；合肥成为全国第一个创新型试点市；合芜蚌成为全国第一个自主创新综合试验区；安徽成为全国第一批技术创新工程试点省。实现了从抓企业创新、到抓产业创新、再到抓区域创新的跨越^[4]。

“十二五”时期是安徽推动科学发展、加快转变经济发展方式的攻坚时期，安徽面临着加快发展、加快转型的双重任务，完成这样艰巨的任务，必须要加快转变安徽经济发展方式，也就是要找出适合安徽省情、有利于安徽经济健康快速发展的途径，使促进经济发展由主要依靠增加资源投入带动向主要依靠提高资源利用效率带动转变；从投资拉动转变为创新推动，更加注重自主创新的推动作用；继续深化改革，着力形成有利于经济发展方式转变的良好环境^[2]。

（一）加快转变安徽经济发展方式的理念创新

加快转变安徽经济发展方式必须进行理念创新。理念是行动的先导，思路决定出路。安徽作为后发地区，加快转变经济发展方式，必须从理念和思路入手，实现安徽经济从“省内为主”向“省内外结合”的转变。

（1）坚持“三个转变”的理念。安徽转变经济发展方式要实现以下转变，即促进经济增长由主要依靠投资、出口拉动向依靠消费、投资、出口协调拉动转变；由主要依靠第二产业带动向依靠第一、第二、第三产业协同带动转变；由主要依靠增加物质资源消耗向主要依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变^[5]。要以最少的资源消耗带来最大的经济效益。

（2）富民导向理念。务必清醒地认识到，提高安徽城乡人民的生活水平、维护社会的公平、让全省人民分享安徽经济发展的成果、让安徽人民满意，是安徽各级政府义不容辞的责任。只有持续改善民生，安徽老百姓的生活水平提高了，消费能力增强了，安徽的经济增长才有持久的动力，才能实现建设经济繁荣、生态良好、社会和谐、人民幸福的美好安徽的宏伟目标。

（3）加快调整经济结构的理念。推进经济结构战略性调整，是加快转变经济发展方式的主攻方向。安徽各地必须以改善需求结构、优化产业结构、促进安徽不同区域协调发展为重点，着力解决制约安徽经济持续健康发展的重大结构性问题。2012年，安徽服务业增加值占生产总值的比重为32.7%，与世界发达国家70%的比例相比，发展潜力和提升空间巨大。因此，调增服务业的比重是解决就业、拉动内需的必然需求。安徽要积极推进服务业综合改革试点，建设一批特色鲜明的服务业集聚区，促进安徽经济自主协调发展，提升服务业整体竞争力^[6]。

（4）质量优先理念。在安徽经济发展方式的转变过程中，应由追求经济的数量型扩张转变为追求经济的质量型增长。安徽的经济增长不能只关注生产效率和创造物质财富的数量，还必须关注经济增长的质量以及给老百姓带来的福利，以实现安徽经济可持续高质量增长。

（5）人才战略理念。“人才是企业最宝贵的财富”，已经成为当今世界各国发展经济的新的价值理念。各个国家各个地区经济的竞争实际上就是人才的竞争。安徽要想在竞争中取胜，就必须实施人才战略理念，加大教育经费的投入，强化科教兴皖战略，充分利用安徽高职教育的优势资源，建立现代职业教育体系，开展社会劳动力的职业教育和后续教育，加大人力资本的积累，服务安徽经济发展方式转变，增强安徽经济、社会发展的核心支撑能力。

（二）加快转变安徽经济发展方式的体制创新

加快转变安徽经济发展方式必须进行体制创新。只有加快经济体制改革，才能为转变经济发展方式提供重要保障。经济体制改革的核心问题是处理好政府和市场的关系。转变经济发展方式的关键在于政府转型。政府要自己改革自己，改革自己必须

要有大勇气、大智慧、大毅力。目前政府职能不清是制约经济发展方式转变的关键因素，由于政府和市场关系没有完全理清，导致政府职能越位、缺位、错位的现象依然存在，在许多领域政府依然承担着决策者、生产者、监控者等多种角色，集裁判员与运动员于一身，制约了政府公共服务转型的进程^[7]。加快转变安徽经济发展方式，必须加深对市场经济规律的认识。各级政府在经济的发展过程中要扮演好投资的引导者、经济秩序的维护者、经济法规的制定者的角色，要积极推进安徽各级政府从全能政府、管制型政府向有限型政府、服务型政府、法治型政府转变，各级政府要加速从职能“越位”处“退位”，从“缺位”处“补位”，减少政府对微观经济干预，沉下心来为各类企业搞好服务，让其按市场规律和价值规律自我掌控，自我运行，完善监督机制，形成充满活力的市场竞争机制。只有这样，才能促进企业不断地发展壮大。

（三）加快转变安徽经济发展方式的制度创新

加快转变安徽经济发展方式必须进行制度创新。制度在经济发展过程中发挥重要的作用，因为不同的制度安排下的绩效会相差很大。有效的制度能够使一个国家的经济发展速度大大加快，相反，无效的制度则会严重地阻碍经济的发展。因此，追求经济发展的政府应该根据本国本地区的具体情况，建立并不断完善符合自身需要的有利于市场机制良好运行的制度结构^[8]。制度经济学认为：制度作为提供激励和减少经济活动的不确定因素，对经济增长起着决定性的作用。发现更好的制度安排对每个社会、每个国家、每个地区都很重要。从我国经济发展的过程来看，不管是改革开放之初激发了亿万农民创造性的“家庭联产承包制”，还是实现工业和农业和谐发展的“苏南模式”，成功推动外向型经济发展的“珠江三角洲模式”以及使个体和私营经济得以发展壮大的“温州模式”，都为当时当地的经济发展起到了巨大的促进和推动作用，为广东、江苏、浙江三省在区域竞争中长期处于有利地位奠定了基础。

“苏南模式”、“珠江三角洲模式”和“温州模式”代表了三种不同的产权制度，它们在中国成功的实践经验表明：制度创新必须与各地的经济状况、资源状况、民生状况和行业状况相适应。三种模式的成功运作，极大地丰富了安徽进行制度创新可选择的空间范围。安徽的各级政府应仔细研究苏、珠、温三种模式的精髓，结合本地经济发展的特点，因地制宜地加以选择性的运用，发现并总结一批适合安徽地方经济发展的、有安徽地方经济特色的、更有效率的制度，如淮北模式、江淮模式、江南模式等，不失时机地利用制度创新促进本地经济的发展，增加安徽地方财政收入，为安徽经济的发展带来丰厚的制度创新利润，打造安徽经济发展的持续性，促进安徽整体福利的提高，提升安徽人民的生活品质。因而，只有制度创新，才能使安徽在逆境中求得生存，在顺境中求得发展。

（四）加快转变安徽经济发展方式的自主创新

加快转变安徽经济发展方式必须进行自主创新。安徽经济在快速增长的过程中，还存在着经济结构不合理、增长方式粗放、忽视生态环境保护等问题。贯彻落实科学发展观、转变经济增长方式、实现安徽经济又好又快发展，关键在于增强自主创新能力。安徽要想快速崛起，赶超发达省份的经济发展速度，改变经济后位徘徊的困境，其根本途径在于深化自主创新、转变发展方式。“十二五”时期安徽省要把提升自主创新能力作为转变发展方式的重要支撑，大力推动经济增长从要素驱动转向创新驱动。通过提高政府对自主创新的投入力度，通过完善企业自主创新激励机制，推动企业自发创新，使企业成为自主创新的主体；通过推动我省国家和省级高新区“二次创业”，使之成为自主创新的重要载体；通过推广深圳模式，加快在全省创建多个创新型城市，使创新型城市成为自主创新的典范；通过推进省部、省院产学研合作、银政企合作、中介合作，打造“产学研资介”创新平台，使之成为自主创新的加速器^[9]。最终提升安徽的创新能力，实现各类产品从“安徽制造”向“安徽创造”的转变。

（五）加快转变安徽经济发展方式的服务创新

加快转变安徽经济发展方式必须进行服务创新。社会经济发展是一个复杂庞大系统工程的有效运行，它需要得到跨学科的各种服务的帮助，需要通过技术创新、业务模式创新、社会组织创新和需求、客户创新等一系列创新活动的推动，形成促进经济发展的服务产业。让各种服务组织如企业、学校、医院、法律机构、政府等利用自身人力资源所拥有的知识和经验为客户提

供全面的解决方案，实现客户满意的服务感知^[10]。服务产业最大的优点是没有环境污染、没有物质消耗，是能不断推动安徽经济持续发展的优质业态，它具有市场无限性的特点，从而决定了服务行业可以不断扩大，形成规模庞大、动态的就业人群。

目前安徽服务产业总的状况是：2012年第三产业生产总值5629.4亿元，与2011年相比，增加了557.87亿元，增加值总量较小，人均水平较低，内部结构不合理，产业层次低。因此，加快转变安徽经济发展方式必须进行产业结构的调整，全力提升服务产业的规模和水平。首先，要充分利用安徽的资源优势、地域优势、行业优势，确立旅游业、商品流通业、金融保险业以及中介服务等现代服务业为安徽服务产业发展的龙头行业，以龙头行业的加快发展来带动服务产业的全面发展；其次，大力推进农村城市化进程，减少现存制度中对城乡人口流动的限制，提升城市化水平和城市规模结构，为服务业的快速发展创造需求基础、拓展生存空间；最后，大力发展战略型服务业，运用电子商务、连锁经营、多式连运、物流配送等现代经营方式和服务技术改造传统的服务行业。通过运用科学的方法和原则，管理服务的组织过程和资源，以达到提高服务的效果和效率的目的，通过大范围地发展服务产业，大幅度改进服务产业的效率，提高安徽人民的生活质量。

参考文献：

- [1] 张宝顺. 建设美好安徽——在安徽省第九次党代会上的报告 [R]. 合肥：安徽人民出版社，2011.
- [2] 纪晓波，饶磊. 关于加快安徽省经济发展方式转变的若干途径和对策 [R]. 合肥：安徽省发展和改革委员会经济研究院，2010.
- [3] 刘红兵. 安徽经济现状分析与崛起的路径选择 [J]. 华东经济管理，2009，23（8）：29-32.
- [4] 冉然. 创新崛起的“安徽路径” [J]. 江淮，2012（3）：11-12.
- [5] 胡锦涛. 高举中国特色社会主义伟大旗帜，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗——在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告 [R]. 北京：人民出版社，2007.
- [6] 李斌. 2012 年安徽省政府工作报告 [EB/OL]. (2012-02-11) [2013-01-10]. <http://Copyright©2013www.gov.cn> All Rights Reserved.
- [7] 高尚全. 加快行政管理体制改革促进经济发展方式转变 [R]. 北京：中国行政体制改革研究会，2010.
- [8] 刘芳，吴欢伟，刘卓. 浅议制度创新对我国经济发展的作用 [J]. 科技与管理，2007（1）：124-126.
- [9] 黄华华. 广东加快转变经济发展方式的路径选择 [N]. 南方日报，2011-04-13（2）.
- [10] 傅强，赵敏，杜娟. 服务需要创新 [J]. 科技智囊，2005（10）：9-13.